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Apostolic. 

Leo PP. ХШ. 
V e n e r a b i l i F r a ţ î ! 

Mântuire şi binecuvîntare apostolică! 
Oficiul acela dumnezeesc, care pentru 

némul omenesc primindu-1 Isus Christos de 
la Tatăl 1-a împlinit în chipul cel mal sfînt, 
are de scop ultim, ca omenii să ajungă ia 
viaţă în gloria fericită, eră de scop mal 
apropiat aci pe pămînt, ca el să albă şi să 
cultive viaţa graţiei dumnezeesc!, carea în 
sfârşit să se desvólte întru viaţa cerescă. 
De aceea însu-şî Këscnmpëratoriul nu înce-
teză a chema cu bunăvoinţa cea mal mare 
în sinul Bisericii Sale pe toţi omenii tuturor 
naţiunilor şi limbilor: „Veniţi la mine toţi! 
Eu sînt viaţa! Eu sînt păstoriul cel bun!" 
Insă după unele'sfaturi preaînalte n'a voit, 
să împlinescă şi să sëvârséscà însu-şî oficiul 
acesta întru tote aci pe pămînt; ci ceea ce 
a primit însu-şî de la Tatăl, aceea a dat-o 
Spiritului Sfînt, să o sevârşescă. Şi înve-
selitóre e amintirea celor ce Christos a de
clarat în céta înveţăceilor, cu puţin mal 
înainte de ce ar fi părăsit pămîntul: „Mal 
bine este voue, ca să merg eu; că de nu 
voiu merge eu, Mângăitoriul nu va veni la 
voi; eră de voiu merge, trimite-1 voiü pe el 
la voi." x) Declarând adecă acestea a avëtat, 
că causa cea mal de frunte a depărtării sale 
şi a întorceriï sale la Tatăl e aceea, că învë-
ţăceil înşi-şl vor avé a bună samă folos din 
pogorîrea Spiritului Sfînt: şi despre acesta 
cu o cale a arëtat, că el se trimite şi purcede 
de la dînsul în tocmai ca şi de la Tatăl, şi 
că el ca mijlocitoriu, mângăitoriu şi înveţă-
toriu va deplini lucrarea, ce a sevârşit-o 
dînsul în viaţa muritóre. Vîrtuţiî celei de 
multe feluri a acestui Spirit, care în crearea 
lumii „a împodobit ceriurile" 2) şi „a umplut 
lumea", s) provedinţa I-a reservat şi în rës-
cumpërarea ei deplinirea operei. — Noi deci 
Ne-am sirguit neîncetat, ca esemplele lui 
Christos Mântuitoriul, carele e principele 
păstorilor şi episcopul sufletelor nóstre, să 
le urmăm cu ajutoriul lui, împlinind în chip 
conscienţios acela-şi oficiu al lui, care 1-a în
credinţat Apostolilor şi mal ales lui Petru, 
„a cărui dignitate nu înceteză nici în un 
moştenitorul nevrednic".*) Conduşi fiind de 
intenţiunea acésta tote cele ce în deja lunga 
împlinire a pontificatului am întreprins şi 
continuăm a întreprinde, tote vom, ca să fie 
îndreptate mai ales spre doue ţinte. îutâiu 
spre restaurarea vieţii creştine în societatea 
civilă şi în cea casnică, în domnitori şi în 
poporë, pentru că în toţi nu curge viaţa 
adeverată fără numai din Christos. Apoi spre 

Íiromovarea reunirii acelora, cari s'au abătut de 
a biserică în privinţa credinţei ori în a ascul

tării; dóra acesta e voinţa cea mal neîn-

>) ïo. 16, 7. — «) ïov 26, 13 Vulg. — 
») înţel. 1, 7. — 4 ) S. Leo M. ser. II. in anniv. 
«88. suae. 

doiosă a lui Christos însu-şî, ca aceia toţi 
să se numere în singurul Staul al lui sub 
un singur Păstoriţi. Ér acuma, când vedem, 
că Ne eosesce ziua sfârşitului omenesc, Ne 
simţim de tot mişcaţi în inimă, ca lucrarea 
Apostoliéi Nóstre de până acuma, ori cum 
ar fi ea, să o recomandăm Spiritului Sfînt, 
celui ce e Iubirea de viaţă dătătore, ca el 
să o ducă la cócere bogată de roduri. Pentru 
ca propusul Nostru să fie mai bun şi mal 
rodnic, am hotărît, ea acum cu prilejul 
apropiatelor serbător! ale sfintelor Rusalii 
să vë grăesc despre minunata fiinţă de faţă 
şi virtute a aceluia-şî Spirit, cât de^^ult 
lucră el adecă şi efeptuesce atât în Biserica 
întregă cât şi în sufletele singuraticilor prin 
bogăţia preclară a darurilor ceresc!. De aci 
să urmeze, ceea ce dorim ferbinte, ca să se 
trezescă şi să fie vie în suflete credinţa în 
taina preaînalte! Treimi, şi mai ales să crescă 
şi să fie caldă evlavia faţă cu Spiritul Sfînt, 
căruia în cea mai mare parte aü să-i mulţămescă 
toţi, câţi umblă pe calea adeverului şi 
dreptăţii: căci pe cum a vestit Vasiliu, 
„disposiţiile referitóre la om, cari le-a făcut 
marele Dumnezeu şi Mântuitoriu al nostru 
Isus Christos după bunătatea lui Dumnezeu, 
cine va nega, că ele s'au sevârşit prin graţia 
Spiritului?" O 

Mal înainte de ce Ne-am apuca de 
tema, ce Ne-am propus-o, Ne place şi va fi 
de folos a atinge câte va lucruri despre 
taina preasfintei Treimi. Căci taina acesta 
sfinţii înveţătorî o numesc „substanţa Legii 
noue", adecă taina cea mal mare dintre 
tote, fiind ea aşa zicênd isvorul şi capul 
tuturora; pentru ca să o cunoscă şi să o 
privescă, au fost creaţi ângeril în ceriu si 
omenii pe pămînt, şi pentru ca taina acesta, 
carea în Legea veche era velată, să o înveţe 
mai pe faţă, Dumnezeu de la ângerl s'a 
pogorît la omeni: „Pe Dumnezeu nimenia 
nu 1-a ѵёфи nici odinioră; unul născut Fiul, 
care este în sinul Tatălui, acela a spus." 2) 
Ori cine scrie deci ori grăesce despre Treime, 
trebue să ţină înaintea ochilor aceea, la ce 
ÎI îndreptă înţelepţesce luarea a minte s. 
Torna: „Când grăim despre Treime, trebue 
să fim cu grije şi cu modestie, de óre ce, 
pe cum zice Augustin, nici nu se greşesce 
airia unde va în chip mal primejdios, nici 
nu se cercă óre ce cu mai multă ostenelă, 
nici nu se găsesce óre ce în chip mai rodnic." 3) 
Eră primejdia se nasce de acolo, că în 
credinţă ori în cult nu aü să se confunde 
Persónele dumnezeescí între olaltă, nici nu 
are să se împărţescă în ele singura natură; 
căci „credinţa catolică este acesta, că să 
venerăm un Dumnezeu în Treime şi Treimea 
în unitate". De aceea Inocenţii! XII. 
înaintaşul Nostru a dat rëspuns negativ 
acelora, cari cereau o serbătore proprie întru 
onórea Tatălui. De şi singuraticele taine 
ale Cuvîntului întrupat se celebreză în anumite 
zile de serbătore, totuşi nu se celebreză 
prin vre o serbătore proprie Cuvîntul numai 
după natura dumnezeescă; şi chiar şi însă-şl 

') De Spiritu Sancte c 16. n. 89. -
18. — ») Summ. th. 1-a, q. XXXI. a. 2; 
1., I. c. 3. 

- ») ïo. 1. 
De Trinit. 

serbătorea Rusaliilor uu s'a introdus în 
vechime cu scopul, ca Spiritul Sfînt numai 
singur considerat să se onoreze, ci pentru ca 
să se amintescă pogorîrea lui sau trimiterea 
esternă a lui. Acestea tote sînt rînduite cu 
sfat înţelept, pentru ca nu cum va óre cine 
deosebind Persónele să cadă în greşela de 
a deosebi esenţa dumnezeescă. Ba Biserica, 
pentru ca să ţină pe fii în întregitatea cre
dinţei, a rînduit şi serbătorea preasfintei 
Treimi, carea îoan XXII a dispus apoi, să 
se ţină pretutindenea ; apoi a permis, ca ei 
să i-se dedice altare şi biserici; şi nu fără 
de disposiţie cerescă a întărit după lege 
Ordul acela de călugări, care s'a întemeiat 
cu scopul de a rëscumpëra sclavi şi e dedicat 
de tot evlaviei faţă cu Treimea şi-i portă 
numele. Cele zise le întăresc multe alte 
lucruri. Căci cultul acela, care se dă Sfinţilor 
din ceriu şi Ângerilor, Feciórei Nàscëtore de 
Dumnezeu, lui Christos, se referesce mai pe 
urmaşi se sfârşesee în însă-şi Treimea. în rugă
ciunile cele ce se fac unei Persóne, se amintesc 
şi cele alalte ; în formula litaniilor adevërat 
că se invocă Persónele în deosebi, dar se 
adauge apoi invocarea comună a lor ; la toţi 
psalmii şi la tote imnurile se adauge lauda 
Tatălui şi a Fiului şi a Sfîntuluî Spirit; 
binecuvîntările, riturile, sacramentele le înso-
ţesce ori le împlinesce invocarea Treimii. 
La acest lucru a atras luarea a minte deja 
Apostolul cu cuvintele: „Că dintr'însul şi 
printr'însul şi întru dînsul sînt tote; aceluia 
mărirea în veci," *) de o parte însemnând 
treimea Persónelor, ér de altă parte susţinend 
unimea firii, carea fiind una şi aceea-şl la 
singuraticele Persóne, de aceea singuratecelor, 
ca unuia şi aceluia-şî Dumnezeu, li-se datoresce 
într'un fel gloria maiestăţii vecinice. Provo-
cându-se la mărturisirea acesta Augustin 
zice : „Nu are să se înţelegă amestecat, ceea 
ce zice Apostolul, dintr'însul şi printr'însul 
şi întru dînsul; el zice dintr'însul pentru 
Tatăl, printr'însul pentru Fiul, întru dînsul 
pentru Spiritul Sfînt." 2) — Forte potrivit se 
obicinuesce Biserica a ascrie Tatălui acelea 
lucrări ale Dumnezeiril, în cari apare pu
terea, Fiului acelea, în cari apare înţelep
ciunea, Spiritului Sfînt acelea, în cari apare 
iubirea. Nu ca şi cum perfecţiunile tote şi 
lucrările în a fară nu ar fi comune Persó
nelor dumnezeesci; căci sînt „nedespărţite 
lucrările Treimii, pe cum nedespărţită e şi 
esenţa Treimii", s) cad pe cum cele trei 
Persóne dumnezeesci „sînt inseparabile, aşa 
şi lucră în chip inseparabil";*) ei pentru că 
conform óre cărei asemănări şi óre cum a 
unei afinităţi, carea esistă între lucrări înse-şî 
şi între proprietăţile Persónelor, acelea se 
ascriu mai vîrtos uneia de cât celor alalte,. 
sau pe cum se zice, se aproprieză: „Pe cum 
ne folosim de asemënarea unor urme ori 
icône aflată în zidiri pentru a însemna Per
sónele dumnezeesci, aşa ne folosim şi de 
atributele esenţiale; şi însemnarea acésta a 
Persónelor prin atributele esenţiale se nu-
mesce apropriaţiune." 6) Ast fel Tatăl, care 

') Rom. 11, 36. — *) De Trin. 1. VI. c. 10; 
J. I.. c 6. — ») S. Aug. de Trin. 1. I. c. 4 şi 5. — 
*) S. Aug. ibid. — ä ) S. Thon. 1-a, q. XXXIX. a. 7., 
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e principiul Zeităţii întregi", 1) e şi causa 
eficientă a tuturor lucrurilor şi a întrupării 
Cuvîntulul şi a sfinţirii ómenilor, „dintr'însul 
sînt tote" ; dintr'însul, pentru Tatăl. Eră Fiul, 
„Cuvîntul, Icóna lui Dumnezeu," e causa 
esemplară, de la care lucrurile imiteză formă 
şi frumseţă, ordine şi armonie; care ne e 
noue cale, adevër, viaţă, împăcatoriul omului 
cu Dumnezeu, „printr'însul sînt tote"; prin-
tr'însul, pentru Fiul. Eră Spiritul Sfînt e 
causa ultimă a tuturor lucrurilor, pentru că 
pe cum în scopul sëu se întemeieză voinţa 
şi preste tot tote, în tocmai aşa acela, care 
e bunătatea dumnezeescă şi însă-şî Iubirea 
Tatălui şi Fiului între olaltă, împlinesce şi 
deplinesce cu uu anumit bold puternic şi 
blând lucrările acelea tainice referitóre la 
mântuirea vecinică a ómenilor, „întru dînsul 
sînt tote" ; întru dînsul, pentru Spiritul Sfînt. 

Păzind deci nevătemat şi în chip cuvi
incios credinţa şi cultul datorit preafericitei 
Treimi întregi, la cari se cade a trage din 
ce în ce tot mai mult luarea a minte a po
porului creştinesc, Ne îndreptăm cuvintele 
Nóstre la espunerea virtuţii Spiritului Sfînt. 
— întâiû şi mai întâia avem să ne îndreptăm 
privirea la Christos întemeiaturi ul Bisericii 
şi Rëscumpëratoriul némuluï nostru. întru 
adevër între lucrările esterne ale lui Dum
nezeu esceleză forte tare taina aceea a Cu-
vîntulul întrupat, în care lumina perfecţiu
nilor dumnezeesei strălucesce aşa, cât óre ce 
mai înalt nici gândi nu se póté, şi ca şi care 
mai mântuitorii! pe sama naturii omenesc! nu 
putea să fie nimica. Acesta lucrare deci, 
carea e aşa de mare, de şi a fost 
a Treimii întregi, totuşi se ascrie Spiritului 
Sfînt ca proprie lui: „S'a aflat avênd în 
pântece din Spiritul Sfînt," şi: „Ce s'a născut 
într'însa, din Spiritul Sfînt este." 2) Şi acesta 
cu drept cuvînt i-se ascrie lui, celui ce e 
iubirea Tatălui şi Fiului; căci acesta „mare 
taină a creştinătăţii" 3) a purces din iubirea 
cea preamare a iul Dumnezeu faţă cu omenii, 
pe cum spune loan: „Aşa a iubit Dumnezeu 
lumea, cât şi pe Fiul sëu cel unul născut 
1-a dat." 4) Mai adauge, că natura omenescă 
prin acésta s'a înălţat la împreunare personală 
cu cuvîntul: eră dignitatea acesta nu i-s'a 
dat pentru óre cari merite ale ei, ci de to
tului tot din graţie, şi pentru aceea ca un 
dar propriu al Spiritului Sfînt. Forte la loc 
zice Augustin: „Modul acesta, în care s'a 
născut Christos din Spiritul Sfint, ne "arată 
noue graţia lui Dumnezeu, prin care omul, 
fără ca să premergă merite, în însu-şi înce
putul naturii sale, în care a început, să esiste, 
s'a împreunat într'o unitate aşa de înaltă a 
persónel, cât aeela-şi e Fiul lui Dumnezeu, 
care e Fiul omului, şi acela-şî e Fiul omului, 
care e Fiul lui Dumnezeu." 6) Dară prin lucrarea 
Spiritului dumnezeesc s'a efeptuit nu numai 
conceperea lui Christos, ci şi sfinţirea sufle
tului lui, carea în sfînta Scriptură se numesce 
„ungere"; e) şi ast fel totă lucrarea lui „se 
sevârşia fiind de faţă Spiritul", 7) şi mai ales 
jertfirea de sine: „Prin Spiritul cel vecinie 
pe sine s'a adus nepëtat lui Dumnezeu."8) — 
Cel ce va cumpëni acestea, acela nu se va 
mira, că tote darurile Spiritului Sfînt au curs 
în sufletul lui Christos. Căci într'însul a 
locuit îmbelşugarea în chip deosebit deplină 
a graţiei, adecă în modul şi eficacitatea cea 
mai mare, ce póté să fie; într'însul au fost 
tote comorile înţelepciunii şi ştiinţei, graţiile 
gratis date, virtuţile, şi darurile chiar tote, 
cari s'au prevestit prin profeţiile lui Isaie 9) 
şi s'au însemnat prin acel minunat porumb 
de la Iordan, când Christos a sfinţit prin 
botezul sëu apele acelea întru sacrament al 
Legii noué. Aci se potrivesc forte cuvintele 
acestea ale aceluia-şi Augustin: „E absurdi
tatea cea mai mare a zice, că Christos, când 
era deja de trei zeci de ani, a primit pe 
Spiritul Sfînt; ci el a venit la botez, pe cum 
făr de pëcat, aşa nu far de Spiritul Sfint. 
Atnneia deci," adecă în botez, „a binevoit a 

prefigura trupul sëu, adecă Biserica, în care 
mai ales cel botezaţi primesc pe Spiritul 
Sfînt." *) Aşa dară atât prin vëdita fiinţă 
de faţă a Spiritului Sfint cât şi prin virtutea 
internă a lui s'a însemnat mai înainte trimi
terea cea îndoită a aceluia-şi Spirit, adecă 
aceea, carea se arată pe faţă în Biserică, şi 
aceea, carea lucră în inimile drepţilor prin 
vërsare tainică. 

Biserica, carea era deja concepută şi 
s'a născut din însă-şi costa lui Adam celui 
de al doilea, s'a aretat vë(Juluï ómenilor în 
chip minunat mai întâia în ziua cea mai 
serbătorescă a Rusaliilor. Şi în aceea-şi zi 
a început Spiritul Sfînt să arete în trupul 
cel tainic al lui Christos binefacerile sale cu 
vërsarea aceea minunată, carea o vëc|use deja 
cu mult mai înainte profetul ïoil. 2) Căci 
Paraclitul „s'a aşedat preste Apostoli, pentru 
ca prin limbile de foc să se pună pe capetele 
lor corone spirituale noue". 3) Eră atuncia 
Apostolii „s'au pogorît de pe munte," pe 
cum scrie Crisostom, „nu purtând în mâni 
Іевреф de petră ca Moisi, ci purtând eu sine 
pe Spiritul în suflet, revërsând o comoră şi un 
isvor de înveţături şi de graţii supranaturale."4) 
— Aşa se împlini promisiunea aceea, cea mai 
de pe urmă, ce a făcut-o Christos Apostolilor 
sei despre trimiterea Spiritului Sfînt, care 
la îndemnul lui avea să împlinescă şi óre 
cum să sigileze depositul înveţăturii încre
dinţate : „încă multe am a zice voue, ci acum 
nu le puteţi purta; eră când va veni acela, 
Spiritul adevëruluï, va înveţa pe voi tot 
adevërul." 5) Căcî acest Spirit, care e al 
adevëruluï, fiind că purcede de o dată de la 
Tatăl, cel ce e vecïuicul adevër, şi de o dată 
de la Fiul, care e substanţialul adevër, scote 
de la amîndoî de o dată cu esenţa cuprinsul 
întreg al adevëruluï, cât este ; şi adevërul acesta 
îl dă şi-1 împărtăşesce Bisericii, îngrijindu-se cu 
nemijlocitul seu ajutoriu, ca ea nici o dată să 
nu cadă în vre o rătăcire, şi ca ea germenii 
înveţăturii dumnezeesei să-i potă forma zilnic 
cu bogăţie tot maî mare şi să I potă face 
roditori spre mântuirea popórelor. Şi fiind 
că mântuirea popórelor, pentru care s'a în
temeiat Biserica, pretinde în chip absolut, ca 
ea acest oficiu să 1 deprindă în perpetuu, de 
aceea vine de la Spiritul Sfint viaţă şi virtute 
neîncetată, carea susţine şi înmulţesce Bi
serica: „Eu voiu ruga pe Tatăl, şi alt 
Mângăitoriu va da voue, ca să remână cu 
voi în veac, Spiritul adevëruluï." 6) Că el 
pune pe episcopî, prin ministeriul cărora se 
nasc nu numai fii, ci şi părinţi, adecă preoţî, 
pentru ca să o conducă şi nutrescă cu acela-şî 
sânge, cu care o a rëscumpërat Christos: 
„Spiritul Sfint v'a pus pe voi episcopî, ca 
să paseeţi Biserica luî Dumnezeu, carea o a 
câştigat cu sângele sëu." 7) Eră aceştia toţi, 
episcopii şi preoţii, au din darul precelent 
al Spiritului Sfînt aceea, ea eî în virtutea 
puterii ^ale să ştergă pëcatele, amësurat cu
vintelor, cari le-a rostit Christos cătră Apostoli : 
„Luaţi Spirit Sfint; cărora veţî ïerta pëcatele, 
se vor ierta lor, şi cărora le veţi ţine, vor 
fi ţinute." s) Mai de parte că Biserica e un 
lucru de totuluî tot dumnezeesc, nu se do-
vedesce maî limpede prin nicî o altă dovadă 
de cât prin a darurilor, prin carî ea în tote 
privinţele e împodobită cu strălucire şi glorie ; 
şi auctorul şi dătătoriul lor e Spiritul Sfint. 
Şi ajungă a constata, că pe când Christos 
e capul bisericii, pe atuncia Spiritul Sfint e 
sufletul eî: „Ceea ce îu trupul nostru e 
sufletul, aceea e Spiritul Sfint în trupul lui 
Christos, care e Biserica." 9) — Acestea fiind 
aşa, nici de cum nu este iertat a vesti şi 
spera altă „manifestare şi descoperire a 
Spiritului dumnezeesc" mai largă şi mai 
bogată: căci aceea, ce este acum în Biserică, 
e la tot caşul cea mai mare, şi ea va rëmâné, 
până când va fi dat Bisericii, ca sevârşind 
curgerea luptei să ajungă la ' bucuria celor 
ce triumfeză în societatea cerescă. 

Nu maî puţin minunat e, cât de mult 

') S. Aug. de Trin. 1. IV. c. 20 — -) Mat. 
1, 18. 20. — 8 ) I Tim. 3, 16. — *) 3, 16. — 
s) Enchir. c. 40; s. Thom. 3-a, q. XXXII. a. 1. — 
«) Fapt. 10, 38. — ') S. Vas. de Sp. S. c. 16. — 
8) Evr. 9, 14. — s ) 4, 1; 11, 2. 3. 

De Trin. 1. XV. c. 26 — 2 ) 2, 28 29. — 
8 ) Cir. ïerua. Catech. 17. — «) In Matth, horn. 1; 
II Cor. 3, 3. — 5 ) ïo. 16, 12. 13. — o) Io. 14, 16 
17. — •>) Fapt. 20, 28. — <>) fo. 20, 22. 23. — 

9 ) S. Aug serm. CLXXXVII de temp. 

şi în ce chip lucră Spiritul Sfînt în sufletele 
singuraticilor, de şi acest lucru e cu ceva 
mai greu de priceput, de óre ce el e de to
tului tot a fară de observarea ochilor. — 
Vërsarea acésta a Spiritului se întîmplă 
asemenea cu îmbelşugare aşa de mare, cât 
însu-şi Christos, din darul căruia purcede, a 
asemënat-о cu un rîu forte bogat de apă, 
pe cum se cetesce la loan: „Cel ce crede 
întru mine, cum zice Scriptura, riuri de apă 
vie vor curge din pântecele luî." Căreî măr
turisiri îl adauge acela-şî Evangelist espli-
carea: „Eră acésta a zis de Spiritul, carele 
erau să-1 primescă cei ce cred întru dînsul." r) 
Adevërat că e cert, că şi în omeniï ceî drepţi, 
cari au fost mai înainte de Christos, încă a 
locuit Spiritul Sfint prin graţie, pe cum 
aflăm, că e scris despre profeţi, despre Za-
charie, despre loan Botezătoriul, despre 
Simeon şi Ana; la Rusalii adecă Spiritul 
Sfint nu s'a împărtăşit aşa, „că atuncia maî 
întâia ar fi început a locui în sfinţi, ci că 
s'a reversât mal cu îmbelşugare, grămădind 
darurile sale, nu începêndu-le, şi nefiind nou 
în lucrarea sa pentru aceea, că a fost mal 
bogat în împărtăşire". 2) Dară de şi aceia 
încă se numërau între fiii lui Dumnezeu, ei 
totuşi petreceau în aceea-şi condiţie cu ser
vii, de óre ce şi fiul „nimic nu se osebesce 
din serv", în vreme ce „sub ispravnici şi sub 
păzitori este" ' ) : şi a fară de aceea, că 
dreptatea era în aceia numai din meritele 
lui Christos, care avea să sosescă, împărtă
şirea Spiritului Sfint după Christos s'a făcut 
mult maî îmbelşugată, aprópe pe cum lucrul 
tocmit întrece cu preţul amanetul, şi pe cum 
adevërul e cu mult maî pe sus de cât icóna. 
De aceea a zis ïoan: „încă nu era Spirit 
Sfînt, că Isus încă nu era preamărit." 4) în 
dată ce decî Christos „suindu-se la înălţime" 
a dobîndit gloria împerăţieî sale cea câşti
gată aşa de greu, a deschis cu dărnicie bo
găţiile Spiritului Sfînt, „a dat daruri óme
nilor". B) Căci „darea sau trimiterea aceea 
sigură a Spiritului Sfint după preamărirea 
lui Christos avea să fie, pe cum nu a fost 
maî înainte nici o dată, nu că mai înainte 
nu a fost, ci nu a fost aşa". 6) Dóra firea 
omenescă după necesitate e servitórea lui 
Dumnezeu: „Zidirea e servitóre, noi sîntem 
servii lui Dumnezeu după fire;" 7) ba pentru 
vina comună firea nostră întregă a cădut în 
greşela şi neonórea aceea, că a fară de 
aceea eram vrăşmaşi lui Dumnezeu : „Eram 
din fire fii aï mânieî." 8) Nici o putere nu 
era aşa de mare, cât să ne potă ridica şi 
scăpa dintr'o ast fel de stricăciune şi perire 
vecinică. Dară Dumnezeu, ziditoriul firiî 
omeneseï, a făcut-o acésta în milostivirea sa 
cea preamare prin Unul-născutul sëu : prin 
binefacerea acestuia omul a fost restituit eu o 
împodobire mai bogată de daruri în gradul 
şi nobilitatea, din care căcjuse. Nimeni nu 
póté spune cu cuvinte, în ce chip se sevâr-
şesce lucrarea acésta a graţiei dumnezeesc! 
în sufletele ómenilor; ei de aceea atât în 
sfînta Scriptură cât şi la Părinţii Bisericii se 
numesc a dese ori şi regeneraţi şi zidiri 
nóue şi părtaşi ai firiî dumnezeesei şi fiii lui 
Dumnezeu şi îndumnezeiţi şi cu alte laude 
de acest fel. — Dar acum darurile acestea 
atât de bogate se ascriu nu făr de causă 
Spiritului Sfînt. El e adecă „Spiritul primirii 
de fii, întru carele strigăm: Aba, Părinte!" 
şi tot el revarsă preste inimï dulceţa iubirii 
părintesc! : „însu-şî Spiritul mărturisesce 
dimpreună spiritului nostru, că sîntem fii ai 
lui Dumnezeu." 9) Spre esplicarea acestui 
lucru servesce asemënarea, ce esistă între 
amîndouë lucrările Spiritului Sfînt, şi carea 
a aflat-o s. Torna; căci prin Spiritul Sfînt 
atât „Christos s'a conceput întru sfinţenie, ca 
să fie Fiul natural al lui Dumnezeu", cât şi 
„alţii se sfinţesc, ca să fie fii adoptivi ai luî 
Dumnezeu". 1 0) Ast fel, dar într'un chip cu 
mult maî nobil, de cum s'ar întîmplă în 

') ïo. 7, 38 39. — ') S. Leo M. hom. III. de 
Pentec. — s ) Gal. 4, 1. 2. — *) 7, 39 — 5 ) Ef. 
4, 8. — ") S. Aug. de Trin. 1. 4. c. 20. — ') S. 
Cir. Ales. Theaaur. 1. V. c. 6. — ») Ef. 2, 3. — 
») Rom. 8, 15. 16. — >») S. Thom. 8-a, q. XXXII, 
a. 1. 
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natură, purcede regenerarea spirituală de la 
Iubire, şi a nume de la Iubirea nezidită. 

începutul acestei regenerări şi tnoirl se 
întlmplă omului prin botez; In sacramentul 
acesta, alungându-se de la suflet spiritul cel 
necurat, se pogoră în suflet mal întâii! Spi
ritul Sfint şi-1 face asemenea şie-şî: „Ce este 
născut din Spirit, spirit este." *) în chip mal 
bogat se dăruesce pe sine însu-şî Spiritul 
prin sfîntul mir, spre statornicia şi tăria 
vieţii creştinesc!; de aci a purces adecă în
vingerea martirilor şi triumful feciórelor 
asupra momelilor stricăciunilor. Am zis, că 
se dăruesce pe sine însu-şî Spiritul Sfînt: 
„Dragostea lui Dumnezeu s'a versat întru 
inimile nóstre prin Spiritul Sfînt, carele s'a 
dat noue." 2) El însu-şî adecă nu numai ne 
aduce darurile dumnezeesci, ci e auctorul 
acelora, şi însu-şî e darul cel maî înalt; el 
purce4ênd din Iubirea împrumutată a Tatălui 
şi Fiului, cu drept cuvînt se privesce şi se 
numesce „darul preaînaltulul Dumnezeu". — 
Prentru ca să se pricepă mal limpede firea 
şi puterea acestui dar, avem să ne aducem 
a minte de cele ce le-a propus Scriptura 
dumnezeescă şi le-au esplicat sfinţii înveţătorî, 
că adecă Dumnezeu stă întru ajutoriu tuturor 
lucrurilor şi e în tote, „prin putere, întru 
cât tóté se supun puterii lui; prin fiinţă de 
faţă, întru cât tote sînt gole şi descoperite 
ochilor lui ; prin esenţă, întru cât stă întru 
ajutoriu tuturor ca causa a esistinţel". 3) 
Dară în om e Dumnezeu nu numai ca în 
lucruri, ci omul a fară de aceea îl cunósce 
şi-1 Iubesce; de óre ce noi chiar şi numai 
conduşi de fire din îndemn propriu Iubim, 
dorim, cercăm binele. A fară de aceea 
Dumnezeu şi din graţie locuesce în sufletul 
cel drept ca într'o biserică, în chip de tot 
intim şi singular; eră de aci urmeză nece
sitatea aceea a Iubirii, cu care sufletul se 
alipesce de Dumnezeu în chipul cel mal strîns, 
mal strîns de cum prietinul s'ar puté alipi 
de prietinul cel mal binevoitorul şi mai Iubit, 
şi gustă pe deplin dulceţa lui. — Eră îm
preunarea acésta minunată, care pe numele 
seu se zice „inhabitare" şi numai în privinţa 
condiţiei sau statului se osebesce de aceea, 
cu care Dumnezeu cuprinde pe cel ceresc! 
fericindu-I, de şi o efeptuesce în chipul cel 
mal adevërat fiinţa de faţă a Treimii întregi, 
„la el vom veni, şi sălaş la el vom face", 4) 
totuşi se ascrie în chip special Spiritului 
Sfînt. Căci urmele puteri! şi înţelepciunii 
dumnezeesci se arată chiar şi în omul cel 
fărădelege; în Iubire, carea e óre cum nota 
Spiritului, nu se împărtăşesce nimeni altul, 
fără numai dreptul. Şi cu lucrul acesta stă 
în legătură aceea, că acela-şl Spirit se zice 
Sfint, şi a nume şi pentru aceea, pentru că 
el, Iubirea cea dintâiu şi cea mal înaltă, 
mişcă şi mână sufletele la sfinţenie, carea 
mal pe urmă constă în Iubirea lui Dumnezeu. 
De aceea Apostolul numind pe cel drepţi 
biserica lui Dumnezeu, maî lămurit nu-1 
Dumesce a! Tatălui ori a! Fiului, ci al Spi
ritului Sfînt: „Au nu sciţi, că trupul vostru 
este biserica Spiritului Sfint, carele locuesce 
întru voi, pe care-1 aveţi de la Dumnezeu?" 6) 
— Inhabitarea acésta a sufletelor evlavióse 
prin Spiritul Sfînt are de urmare în multe 
chipuri bogăţia darurilor ceresc!. Căcî pe 
cum învaţă sfîntul Torna: „Fiind că Spiritul 
Sfînt purcede ca îubire, el purcede în chipul 
darului celuî dintâiu ; de aceea zice Augustin, 
că prin darul, care e Spiritul Sfînt, se îm-
părţesc medularelor lui Christos multe daruri 
specifice." 6) Eră de darurile acestea se ţin 
admoniările şi invitările acelea tainice, cari 
prin înrîurinţa Spiritului Sfînt se trezesc de 
atâtea ori în minţi şi în inimi; cari dacă 
lipsesc, nu póté să fie nici începutul vieţii 
bune, nici înaintările el, nici sfârşitul mân
tuirii veclnice. Şi fiind că glasurile şi ad
moniările acestea se fac în suflete în chip 
forte tainic, de aceea ele in 8. Scriptură se 
asémëna une oria potrivit cu suflarea aerului, 
ce vine; şi s. Torna le pune într'un chip 

>) Io. 8, 6. — 2 ) Rom. 5, 5. — ») S. Thom. 
1-a. q. VIII. a. 3. — *) îo. 14, 23. — 5 ) I Cor. 
6, 19. — o) Summ. th. 1-a, q. XXXVIII, a. 2 ; s. 
Aug. de Trin. 1. XV. c. 19. 

plin de spirit alăturia cu sentimentele acelea 
ale inimii, a căror putere întregă e ascunsă 
în lăuntrul fiinţei vieţuitore: „Inima are óre 
care înrîurinţa ascunsă, şi de aceea inimii 
i-se asémëna Spiritul Sfînt, care vieză şi 
uneece Biserica în chip nevedet." г) — Omul 
drept, adecă cel ce trăesce viaţa graţiei 
dumnezeesci şi lucreză prin virtuţile corë-
spun4étóre ca prin nisce facultăţi, are mai 
de parte lipsă neapărată de acelea şepte 
daruri, cari în sens propriu se numesc ale 
Spiritului Sfînt. Căci prin acestea se învaţă 
sufletul şi se întăresce, ca să asculte mal 
uşor şi mai Iute de glasurile şi îndemnările 
lui; de aceea darurile acestea au o putere 
aşa de mare, cât îl duc la culmea sfinţeniei, 
şi sînt aşa de escelente, cât ele rëmân ace-
le-şî şi în împărăţia cerescă, de şi în chip 
mal deplinit. Prin darurile acestea se pro
vocă şi se înalţă sufletul, ca să dorescă 
fericirile evangelice, cari asemenea florilor, 
ce se ivesc în timp de primăvară, sînt sem
nele şi vestitórele fericirii, ce rëmâne în veci. 
Fericite sînt în sfârşit rodurile acelea, înşi
rate de Apostolul,2) cari ómenilor drept! le 
face şi le dăruesce Spiritul deja şi în viaţa 
asta trecetóre, şi cari sînt pline de dulceţa 
şi de bucurie, pe cum trebue să se aştepte 
de la Spiritul, „care în Treime este dulceţa 
Tatălui şi Fiului şi revarsă tote zidirile eu 
dărnicie şi bogăţie nespus de mare". 3) — 
Aşa dară Spiritul dumnezeesc, care în lumina 
cea vecinică a sfinţeniei purcede de la Tatăl 
şi de la Fiul şi e acela-şl Iubire şi dar, după 
ce în Legea veche s'a arëtat prin vëlul pre
figurărilor, mal apoi a versat totă bogăţia sa 
în Christos şi în trupul lui cel tainic, care 
e Biserica; şi pe omenii, cei ce se abăteau 
la greşelă şi la stricăciune, cu fiinţa sa de 
faţă şi cu graţia sa i-a rechemat în chip aşa de 
mântuitorul, cât ei nefiind deja pămîntesci 
de pe pămînt, gândesc şi voese de totului 
tot altele, ca şi cum ar fi ceresci din ceriu. 

Fiind că acestea sînt aşa de mari, şi 
fiind că ele arată limpede bunătatea cea 
nemesurată a Spiritului Sfint faţă cu noi, 
ele pretind de la noi, ca noi să deprindem 
faţă cu el zelul cel mai mare al ascultării 
şi evlaviei. Eră acésta omenii creştini o vor 
face cum se cade şi în chipul cel mai bun 
aşa, dacă se vor întrece zilnic cu zel tot 
mal mare întru a-1 cunósce, a-1 iubi şi a i-se 
ruga ; şi de aceea le îndreptăm admoniţiunea 
acésta, pe cum purcede ea de la sine din 
suflet părintesc. — Póté că între ei nu lip
sesc nici astăzi de aceia, cari întrebat! fiind 
în acela-ş! chip, în care a întrebat óre când 
Paul pe nisce omeni, dacă au primit pe 
Spiritul Sfînt, ar rëspunde asemenea: „încă 
nici de este Spirit Sfint, am au<Jit." 4) Eră 
chiar şi dacă nu ar fi de aceştia, totuşi a 
bună samă vor fi mulţi, cărora le lipsesce 
mult cunóscerea lui; ei adevërat că deprin-
4ênd fapte religiöse a dese ori folosesc nu
mele lui, dar cu o credinţă cuprinsă de 
întunerec des. De aceea toţi predicatorii şi 
păstorii sufletelor să-şi aducă a minte de 
datorinţa acésta a sa, ca să arete mai cu zel 
şi mai pe larg poporului, cele ce se ţin de 
Spiritul Sfînt, înse aşa, că să lipséscà con
troversele grele şi subtile, şi să se îneunjure 
nebunia cea rea a acelora, cari cu cutezare 
se silesc a scruta deplin chiar şi tainele 
dumnezeesci. Ci să se amintescă şi să se 
esplice pe larg mal vîrtos aceea, cât de multe 
şi mari binefaceri ne-au venit şi nu înceteză 
a ne veni de la acest dăruitoriu dumnezeesc, 
pentru ca să se alunge de tot atât greşela 
cât şi necuuóscerea unor lucruri aşa de mari, 
carea e nevrednică de „fiii luminii". Eră la 
acésta stăruim nu numai pentru aceea, pentru 
că se referesce la o taină, care ne îndreptă 
mai de aprópe la viaţa de veci, şi din causa 
acésta avem să o credem cu tărie, ci şi 
pentru că binele se iubesce şi se doresce cu 
atât mai tare, ou cât se cunósce mal limpede 
şi mal deplin. — Spiritului Sfînt adecă, — 
acesta e al doilea lucru, despre care am zis, 

•) Summ. th. 3-a, q. ѴПІ. a. 1 ad 3. — ») Gal. 
6, 22. — ») S. Aug. de Trin. 1. VI. c. 9. — «) Fapt. 
19, 2. 

că are să se facă, — se datoresce iubire, 
pentru că el e Dumnezeu: „Să Iubesc! pe 
Domnul Dumnezeul tëu din totă inima ta, 
şi din tot sufletul tëu, şi din totă puterea ta." 1) 
Şi el are să fie iubit din partea ómenilor, 
fiind că el e Iubirea substanţială, vecinică, 
primă, eră de cât Iubirea nu este nimica mal 
vrednic de îubire; şi acésta cu atât mal 
vîrtos, pentru că el ne-a grămădit cu bine
facerile cele mai mar!, cari pe cum dovedesc 
bunăvoinţa dăruitoriuluî, în tocmai aşa pre
tind şi recunoscinţa primitoriulul. Iubirea 
acesta are dóue folóse, şi acestea nu sînt 
neînsemnate. Căci ea de o parte ne va în
demna, să ne dobîndim zilnic o cunóscere 
tot mal limpede a Spiritului Sfînt. Căci „cel 
ce Iubesce," zice s. Torna, „nu se îndestu-
lesce cu o cuprindere pe de-asupra a Iubi
tului, ci se silesce a cerceta internul singu
raticelor lucruri, cari se ţin de cel Iubit, şi 
aşa va întră în cele din lăuntru ale lui, pe 
cum despre Spiritul Sfînt, care e Iubirea lui 
Dumnezeu, se zice, că cercă şi adâncurile 
lui Dumnezeu."2) Ea de altă parte ne va 
mijloci o bogăţie mai mare a darurilor ceresci, 
căci pe cum micimea de inimă adună mâna 
dăruitoriuluî, aşa o deschide inima mulţămi-
tóre şi recunoscëtôre. Avem înse să purtăm 
grije forte mare, ca Iubirea acésta să fie de 
aşa, cât ea să nu se oprescă numai la cuge
tare secă şi la servit estera, ci să înainteze 
la lucrare, mal vîrtos să fugă de pëcat, de 
óre ce acesta vatemă într'un chip deosebit 
pe Spiritul Sfînt. Căci ori ce sîntem, aceea 
sintern din bunătatea dumnezeescă, eră acesta 
se ascrie mal ales Spiritului Sfînt : pe acesta, 
care-î dă binefaceri, îl vatemă cel ce pecă-
tuesce şi cel ce abusând chiar de darurile 
lui şi încre4ênd-se în bunătatea lui se face 
zilnic tot mal îndrăzneţ. — A fară de aceea, 
fiind că el e Spiritul adevărului, dacă óre 
cine va fi pecătuit din slăbăciune ori din 
nesciinţă, póté că va afla óre care escusare 
la Dumnezeu; dară cel ce din răutate se 
împotrivesce advërului şi se întorce de la 
el, acela pecătuesce în chipul cel mai greu 
împotriva Spiritului Sfînt. Lucrul acesta în 
zilele nóstre s'a lăţit aşa de tare, cât par a 
fi sosit timpurile acelea forte rele prevestite 
de Paul, în cari omenii, bătuţi cu orbie de 
judecata preadreptă a lui Dumnezeu, vor 
ţine greşelele de adevër, şi vor crede ca 
unui înveţătoriu al adevëruluï „domnului lumii 
acesteia", care e mincinos şi tatăl minciunii: 
„Va trimite lor Dumnezeu lucrarea înşelăciunii, 
ca să credă ei minciunii: 3) în vremile cele 
de apoi se vor depărta unii de la credinţă, 
ultându-se la spiritele cele înşelătore şi 
la învăţăturile cele drăcesci." *) Dar fiind 
că Spiritul Sfînt, pe cum am zis mai la 
deal, locuesce în noi aşa zicênd ca în 
biserica sa, de aceea să se ïea a aminte 
cuvintele Apostolului: „Să nu întristaţi pe 
Spiritul cel Sfînt al lui Dumnezeu, întru 
carele v'aţî pecetluit." 5) Şi în lucrul acesta 
nu e de ajuns a fugi de tot, ce e nevrednic, ci 
omul creştin are să strălucescă cu totă lauda 
virtuţilor, maî ales în curăţenie şi în sfinţenie, 
pentru ca să placă unui óspe aşa de mare 
şi aşa de bun ; căci cele curate şi sfinte sînt 
podóba bisericii. De aceea zice acela-sî 
Apostol: „Au nu sciţi, că biserică a lui 
Dumnezeu sînteţi, şi Spiritul lui Dumnezeu 
lecuesce întru voi? De va strica cine va 
casa lui Dumnezeu, strica-1 va pe acela 
Dumnezeu; că biserica lui Dumnezeu sfîntă 
este, carea sînteţi voi." e) înfricoşată, dar 
forte dreptă e amininţarea acésta. — în 
sfârşit avem să ne rugăm Spiritului Sfînt şi 
şi să cerem de la el, căci toţi avem lipsa 
cea mal mare de scutul şi ajutórele lui. 
Pentru că pe cum fiesce cine are lipsă de 
sfat, e slab de puteri, apësat de nëcasurï, 
aplicat la ceea ce e oprit, aşa trebue să 
cerce ajutoriu la acela, care e isvorul pururea 
deschis al luminii, tăriei, mângăerii şi sfinţeniei. 
Şi aceea, de ce omul are lipsă mai pe sus 
de tote, adecă Iertarea păcatelor, are să o 

') Dederon. 6, 6. — a ) I Cor. 2, 10; Summ, 
th. 1-a 2-ae, q. XXVIII, a. 2. — ») II Tes. 2, 
11. — 4 ) I Tim. 4, 1. — 5 ) Ef. 4, 30. — e ) I Cor. 
3, 16. 17. 
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«eră mal vîrtos de la el: „Proprietatea 
Spiritului Sfint e, că el e darul Tatălui şi 
Fiului; eră iertarea pëcatelor se face prin 
Spiritul Sfint ca prin darul lui Dumnezeu." ') 
Despre acela-si Spirit grăesce încă şi mai 
limpede rînduéla rituală: „El e iertarea tu
turor pëcatelor." 2) — Eră în ce chip avem 
să i-ne rugăm, ne învaţă Biserica forte bine, 
agrăindu-1 şi rugându-1 în cereri cu numele 
cele mai dulci: „Vino, părinte al sëracilor, 
vino, dătătoriul darurilor, vino, lumina ini
milor; mângăitoriule preabune, óspe dulce al 
sufletului, rëcoréla dulce;" şi rugându-1 cu 
stăruinţă, să cureţe, să vindece, să adape 
minţile şi inimile, şi celor ce-şl pun în el 
încrederea, să le dea şi „meritul virtuţii" 
şi „sfârşit bun" şi „bucuria vecinică". Nici 
nu este iertat de loc a se îndoi despre 
aceea, dacă va asculta rugăciuni de acestea 
acela, cu însuflarea căruia s'au scris acestea : 
„Singur Spiritul se rogă pentru noi cu su-
spinurl negrăite." 3) în sfârşit avem să i-ne 
rugăm cu încredere şi cu stăruinţă, ca el 
zilnic să ne lumineze mal tare cu lumina sa 
şi aşa zicênd cu făclia iubirii sale să ne 
aprindă; căci ast fel spirigindu-ne pe cre
dinţă şi pe iubire să ne silim bărbătesce spre 
dobîndirea resplătflor vecinice, pentru că el 
„este arvuna moştenirii nóstre". 4) 

Şi acum sciţi, Venerabili Fraţi, îndem
nările şi admoniările, cele ce am aflat de 
bine a le spune spre nutrirea cultului Spiri
tului Sfînt; şi de loc nu Ne îndoim, că ele 
mal ales prin sciinţa şi grijea vostră vor 
aduce în poporul creştinesc rodurî alese. 
Silinţa Nostră întru urmărirea acestui lucru 
nici o dată nu va lipsi, şi avem şi intenţiunea 

») Summ. th. 3-a, q. III. a. 8 ad 3-m. — a ) In 
Miss. rom. fer. III. post Pent. — s ) Rom. 8, 26. — 
*) Ef. 1, 14. 

de a nutri şi înainta deprinderea acesta atât 
de alesă a evlaviei în chipurile, cari după 
acesta le vom afla mal potrivite. într'aceea 
fiind că acum sînt doi ani în epistola „Pro-
vida matris" am recomandat catolicilor pentru 
sărbătorea Rusaliilor rugăciuni speciale pentru 
înaintarea binelui unităţii creştinesc!, aflăm 
de bine a hotărî despre acest lucru mai pe 
larg. Hotărîm deci şi dispunem, ca în 
întregă lumea catolică în anul acesta, pe cum 
şi în cei următori în perpetuu să se facă 
înainte de Rusalii devoţiune de noue zile 
în tóte bisericile parochiale, şi dacă Ordinarii 
vor afla a fi de folos, atuncia şi în alte bi
serici şi capele. Eră tuturor celor ce vor 
lua parte la devoţiunea acesta de noue zile 
şi se vor ruga cum se cuvine după intenţi
unea Nostră, le împărtăşim pentru fiesce care 
zi la Dumnezeu o indulginţă de şepte ani şi 
şepte quadragene şi o indulginţă plenară în 
ori care din zilele acelea ori în însă-şl 
sărbătorea Rusaliilor, ori şi în ori care din 
cele opt zile urmă tó re, dacă apelaţi cum se 
cade prin mărturisire şi întăriţi cu sfînta 
cuminecătură se vor ruga cu evlavie după 
aceea-şi intenţiune a Nostră. Voim, ca în 
binefacerile acestea să se potă împărtăşi 
asemenea şi aceia, pe cari îl împedecă vre 
o causă legitimă de la rugăciunile acelea 
publice, ori unde după judecata prudentă a 
Ordinariulul lucrul nu se póté sevârşi aşa de 
uşor în biserică; numai să se sevârşescă pe 
cale privată rugăciunile de noue zile şi să 
se împlinescă şi cele alalte condiţii. A fară 
de aceea aflăm de bine a împărtăşi în per
petuu din comóra Bisericii, ca aceia, cari în 
chip public ori privat în octava Rusaliilor 
până inclusive la sărbătorea sfintei Treimi 
vor sevârşi zilnic din evlavia sa nisce rugă
ciuni cătră Spiritul Sfint, şi vor împlini cum 
se cade condiţiile cele alalte, cari le-am 

spus mal la deal, să potă dobîndi din nou 
amlndouë indulginţele acelea. Cu milostivire 
permitem, ca tóte acestea dăruiri de indul-
ginţe să se potă aplica în chipul rugăciunii de 
mijlocire şi sufletelor pie osîndite la focul 
curăţitoriu. 

Acum se întorce mintea şi inima Nostră 
la dorinţele acelea, cari le-am spus întru 
început; şi cerem şi vom cere împlinirea lor 
cu rugăciunile cele mal stăruitore de la 
Spiritul dumnezeesc. Veniţi, Venerabili Fraţi, 
însoţiţi cu rugăciunile vóstre pe ale Nóstre, 
şi la îndemnul vostru să le însoţescă tóte 
némunle creştine cu ale sale, chemând de 
mijlocitóre pe presfînta, puternica şi de 
Dumnezeu Iubita Fecioră. Voi sciţi bine, ce 
raport intim şi minunat esistă între ea şi 
între Spiritul Sfînt aşa, că ea după vredni
cie se numesce Mirésa lui cea nepetată. 
Rugăciunea Feciórel a bună samă a contri
buit mult şi la taina întrupării şi la pogo-
rîrea coronei aceiuia-şl Mângăitoriu preste 
Apostoli. Continue ea deci a întări din 
bunătatea sa preamare cu rugăciunea sa 
mijlocitóre rugăciunile comune, ca în totali
tatea némurilor, celor ce bolesc aşa de refl, 
să se întorcă prin preaînaltul Spirit minu
nile lucrurilor dumnezeescl, cari le-a serbă-
torit David în chip profetic: „Trimite-vei 
Spiritul tëu, şi se vor zidi, şi vel înoi faţa 
pămîntuluî." *) — Eră ca prevestitóre a 
darurilor ceresc! şi ca dovada a bunăvoinţei 
Nóstre împărtăşim, Venerabili Fraţi , în 
Domnul voue, Clerului şi poporului vostru 
binecuvîntarea Apostolică. 

Dat în Roma la Sfîntul Petru în ziua 
a 9-a a lunii lui Maiu în anul 1897, al 
douëzecilea al Pontificatului Nostru. 

Leo PP. ХШ. 
') Pa. 103, 30. 

Minunea minunilor, „Tel. Rom." în sfârşit 
e mulţămit cu cuvintele unui archiereu unit. 
E vorbă de răspunsul, ce 1-a dat Preasfinţia 
Sa Episcopul Lugoşului la cuvintele de gra
tulare, ce le-a rostit dl protopresbiter Dr 
George Popoviciu conducênd clerul gr. or. 

„Sîntem şi noi pe deplin acord," zice 
„Tel. Rom." în numërul sëu din 22 Maiu, 
„cu P. S. Sa D. episcop Radu, ca „rugăciunea, 
care unanim resună de la altarele ambelor 
biserici" „pentru unirea tuturor", să ni-se 
asculte cât mai curênd şi „să ne unescă 
într'o turmă, sub un păstoria"." 

Dar mal apoi „Tel. Rom." totuşi pare 
a nu fi „deplin acord" cu Preasfinţia Sa. 
El cercă a-I trage cuvintele pe calapod 
ermeneutic neunit. Éta cum: „Dar acea 
turmă, după învăţăturile nefalsificate ale 
Dlui şi Mântuitoriulul nostru Isus Christos, 
ale Sânţilor Apostoli şi ale tuturor celorlalţi 
Sânţi Părinţi adeveraţî ai bisericii Christiane, 
are să fie biserica antică christ iană, biserica 
ortodoxă, a răsăritului, carea unică n'a adaus 
ori omis ceva din acele învăţături, şi căreia 
aparţine şi azi cea maî mare parte a tuturor 
Românilor, ér acel păstoriu, nevêdut, are să 
fie Isus Christos, ca tot de una pentru toţi 
creştinii, ér vëdut .are să fie, după canonul 34 
apostolic, pentru toţi Românii un archiepiscop 
român ortodox, şi nu Papa de la Roma séu 
alt cineva." 

N'a omis nimica biserica „ortodoxă a 
răsăritului" din învăţăturile lui Christos ? Dar 
cuprinsul capului 21 din Evangelia după 
ïoan e nimica? 

N'a adaus nimica la învăţăturile lui 
Csristos? Dar nimicirea căsătoriilor valide 
din motive de nimica, pe cum e p. es. „ura 
nedumerită", e nimica? 

Dar Domne, mântuesce-ne, că perim! 

Ce să ne seim face? Că biserica adeverată, 
biserica „ortodoxa" română s'a abătut de la 
canonul 34 apostólesc, s'a făcut un monstru, 
care în loc de un singur cap vëdut are 
trei, unul în Sibiu, unul în Cernăuţi şi unul 
în BucurescI, şi era pe aci, să-I mal crescă 
unul, în Macedonia, de nu s'ar fi îngrijit 
cu dragostea sa părintescă patriarchul „icu-
menic" al „bisericii ortodoxe a resăritulul", 
ca biserica „tuturor Românilor" să nu se 
facă un monstru cu patru capete. Şi apoi 
era pe aci, ca „Tel. Rom." să dea uitării 
pe Românii din Serbia şi din Basarabia, 
cari din întîmplare sînt Români far de a fi 
supuşi unui „archiepiscop român ortodox". 

Revistă bisericescă. 
Din P a t r i e . 

Rescriptul regal pentru convocarea 
congresului bisericesc şi autonomia bi
sericii Şerbilor din Ungaria se va pu
blica în curênd. Rescriptul fixeză deschi
derea congresului pe 11 Îuliu. Ca co
misar regesc va participa la congres br. 
Teodor Nicolici. 

Serbii se tem, că congresul are să 
asigure regimului o ingerinţa decisivă în 
afacerile bisericii antonome sêrbesci. 
Ziarul radical „Zastava" afirmă, că între 
ierarchie şi regim deja s'a şi făcut în
ţelegerea pentru restrîngerea autonomiei. 
Datorinţa poporului este, ca păşind so
lidar la alegeri să zădarnicescă acest 
atentat. Se pare, că chemarea guver
nelor liberale ar fi caesarea libertăţilor, 
aşa se tem toţi de ele. 

Cestiunea autonomiei catolice e 
discutata în totă presa catolică. 

F r a n ţ a . 
Diu incidentul înmormîntării celor 

ce au cădut jertfă la arderea bazarului 
de binefacere, Msgr. Olivier a ţinut o 
predică în biserica Notre-Dame zicênd, 
că marea catastrofa e a se primi ca o 
pedepsă dumnezeescă pentru păcatele, 
cari le-a comis Franţa. Presidentul parla
mentului Brisson în şedinţa din 18 a c. 
a desaprobat cele afirmate de P. Olivier ; 
eră la propunerea lui Locroy parlamentul 
a decis, ca vorbirea lui Brisson să se 
tipărescă şi afişeze pe păreţi spre a puté 
fi cetită de cătră toţi. Pot să o cetescă, 
dară poporul va crede părintelui Olivier 
şi nu francmasonului Brisson. 

Republicanii necredincioşi se tem de 
biserică mai tare de cât Magiarii de 
naţionalităţi. în o conferinţă a aşa 
zişilor progresişti la întrebarea, că ce pe-
ricliteză republica, în dată au rëspuns, 
că clericalii, eră alegerile le influinţeză 
preoţii. Inimicii bisericii tóte mësurile 
nedrepte cercă a le justifica cu frasa, că 
aşa poftesce binele republicii, voind prin 
acésta a présenta preoţimea ca inimică 
a statului şi a-i nimici vada înaintea po
porului. Tóte vor fi zadarnice : poporul 
a început a se convinge, că liberalismului 
modern nu-i pasă de miseriile mulţimii, 
ci numai biserica e, care o mângăe şi 
după putinţă îi alină miseria. 

R u s i a . 
De curênd a apărut în Cracovia 

o scriere, în care se espun persecuţiunile 
înfiorâtore, la cari sînt supuşi uniţii din 
Rusia. Guvernul pe uni ţ r ii pune cu 
forţa sub episcopii şi preoţii neuniţî. 



Nr. 22 U N I R E A Pag. 181 

Uniţi! au adresat nn memoriu ţarului în 
causa nedreptăţilor, ce ii-se fac. „Osserva-
tore Romano" afirmă a fi informat din cel 
maî bun isvor, că ţarul, care e pătruns 
de sentimentul de dreptate şi bunăvoinţa 
faţă cu supuşii sei uniţi, a dispus, că 
aceştia să nu mal fie infestaţi pentru 
credinţa lor, să se potă mărturisi liber 
de catolici şi să-şi potă îndeplini funcţiunile 
religiöse. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Dieta in şedinţa din 22 a primit 
In general proiectul de lege despre curţile 
cu juraţi . 

La desbaterea specială (§ 4) de
putatul sas Fr . Schreiber a propus, că 
jura t să potă fi acel individ maioren, care 
a împlinit 26 ani, scie ceti şi scrie, pricepe 
limba oficiosă a statului, eră în Fiume 
cea italiană. — Nu numai oposiţia, ci şi 
guvernamentalii s'au sculat în contra gu
vernamentalului Schreiber, care nu a făcat 
alt ceva, de cât a poftit, ca legea să 
nu fie prea nefavorabilă pentru conaţio
nalii sëi. 

î n şedinţa din 24 a c. deputatul 
Dr N. Şerban vorbind la § 4 al pro
iectului de lege arată abusu), ce se face 
cu frasa „idea de stat magiar" ; urgitézà, 
ca legea de naţionalităţi saü să se esecute 
sau să se abroge ; propune, ca în loc de 
„limba oficiosă de s ta t" să se pună 
„limba de pertractare a judecătoriei". 
Apoi continuă : „ Dacă anumite cause 
le luăm din mâna judelui, care se ţiiie 
de dreptul strict, şi le încredinţăm curţilor 
cu juraţi , să dăm anumit loc şi echităţii. 
Acum, ca juraţii să potă satisface măreţei 
lor chemări, prima conditio ne e, ca să 
pricepă limba acelor individi, ale căror 
fapte şi acţiuni au să le apreţieze. Fiind 
că în patria acésta locuesc 3 milióne de 
Români, cari, aşa cred, tot de una au 
fost credincioşi patriei şi regelui, propun, 
ca la finea acestui § să se adaugă cu
vintele „în ţinuturile locuite de Români 
în limba română"." — Propunerea dlui 
Şerban, ca în ţinuturile locuite de Ro
mâni juraţii să scie vorbi limba română, 
ori cât de îndreptăţită e, a fost întimpinată 
cu protestări. 

Dieta a fost surprinsa Mercuri cu 
doue proiecte de legi presentate de cătră 
ministrul de honvezi br. Fejérváry. Priu 
proiectul prim se înmulţesc stipendiile 
de stat pentru cadeţii din şcolile armatei 
comune cu 130. Al doilea proiect se 
referesce la institutele de cualitícare pentru 
ofiţerii de Ьопѵеф. Aici se prevede ri
dicarea Ludoviceulul din Pesta la rangul 
de academie militară ca şi cea din 
Wiener-Neustadt. Prin acésta s'ar fi 
împlinit dorinţa Magiarilor de a avé 
academie militară magiară. 

A u s t r i a . 
Ministrul Badeni în 25 a c. în 

«omisiunea pentru redactarea rëspunsuluï 
la discursul tronului a declarat, că guvernul 
nu se identifica cu proiectul maiorităţii. 
Guvernul stă pe basa mesajului. Cu tote 
acestea află de corectă partea cea mal 
mare din proiectul de rëspuns al maiori
tăţii şi părtinesce dorinţele esprimate în 
el. Apoi combate indirect atitudinea 

oposiţieî. Cuvîntul „federalism" nici nu 
se cuprinde în proiectul maiorităţii, 
dară nici nu are basa. Lărgirea auto
nomiei provinţelor nu urraăresce scopuri 
politice, ci numai reducerea agendelor 
parlamentului central. Respinge insinuarea, 
că ar intenţiona, să suprimeze constituţia ; 
dară nu este eschis, ca constituţia să se 
coregă pe cale constituţională. 

Liberalii germani şi jidani continuă 
cu provocarea de scandaluri şi cu îm-
pedecarea discusiunilor prin discursuri, 
propuneri şi interpelări fără de trebă. 
El sbérà şi zic cele mai murdare cuvinte 
la adresa ministeriuluî şi a maiorităţii şi 
prin acésta purtare dovedesc, că nu sînt 
un element cultural, pe cum le place a 
se lăuda. 

G r e c i a . 
Negoţiările de pace înainteză forte 

pe încet. Grecii nu vor, să între de-a 
dreptul cu regimul turcesc în tractaţive 
sub cuvînt, că dînşii şî-au încredinţat 
causa în grijea marilor puteri europene. 

Representanţii marilor puteri află de 
esagerate condiţiunile de pace puse de 
guvernul turcesc şi nu sînt aplicaţi a 
recunósce ca îndreptăţite de cât restituirea 
speselor de răsboiu şi o rectificare a 
frontierei din punct de vedere strategic. 

Poporul turcesc e aplicat a ceda 
Greciei Creta, care ca autonomă puţin 
mai atîrna de la Portă, şi a primi în 
schimb Tesalia. 

Armistiţiul e observat cu rigóre de 
cătră armata regulată din amîndouë 
părţile. O cetă de insurgenţi albanezi 
a năvălit asupra teritoriului grecesc, de 
unde înse a fost respinsă. 

Nesiguranţa şi acum domnesce în 
Atena. Poporul ascrie familiei regale 
desastrele din răsboiu; Omenii mai cu 
minte recunosc înse, că lipsa de disci
plină şi de pregătire în armată a provo
cat desastrele. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi în 

uumërul 16 al „Unirii" din 1891 au solvit 
pe 1897: 

Parochia Tihău . . . . fl. 5.52 
Până acum a incurs de toc suma de 

2,130 fl. 40 cr. 

Convocare. *) 
Reuniunea învăţătorilor gr.-catolicî 

din Archidiecesa gr. cat. de Alba-ïulia 
şi F ă g ă r a ş îşi va ţ ine adunarea generala 
constituantă în 15 Iunie st. n. a. c. 
(a 3-a zi de s. Rusalii) la Blaş. 

L a acésta adunare cu tóta onórea 
se invi tă toţi membrii Reuniunii, cum 
şi înt regă inteliginţa română din loc 
şi ju r . 

P r o g r a m : 
1. La 7 óre a. m. servit divin 

împreunat cu invocarea Spiritului Sfint 
în biserica Catedrală. 

2 . La 9 óre a. m. întrunirea 
oficialilor şi delegaţilor In sala de 
gimnastică a gimnasiuluî superior din loc. 

3 . La 9 Va óre deschiderea adu
nării prin inspectorul scolastic archi-
diecesan. 

4 . Alegerea oficialilor supremi pe 

*) Töte ziarele române sînt rugate a repro
duce acesta convocare. 

un period de 3 am (§. 29 şi 30 st. 
Reuu.). 

5 . Eventuale propuneri. 
6. închiderea adunării prin pre-

sidentele. 
7. P rânz comun în otelul „ U n i v e r s " . 
Toţi acei Stimaţi Domni, cari do

resc a lua parte la prânzul comun, 
sînt rugaţi a se insinua la subscrisul 
notar cel mult până în 13 Iunie a. c. 

Blas din conferenţa corpului pro
fesoral de la institutul preparandial şi 
şcolile normale române gr . cat. ţ inută 
în 26 Maia 1897. 

Nicolau Pop Gavril Pop 
prof. norm, şi notar conf. can. metrop. şi iuspeet. 

scol. arcbidiecesan. 

N o u t ă ţ i 
Din diecesa LugoşuM, Cu o deosebită 

plăcere întregim împărtăşirea făcută de noi 
asupra distincţiunilor, ce Ie-a împărţit Ilustri-
tatea Sa Episcopul Dr Demetriu Radu, în 
sensul că protopop onorar şi asesor consis
torial a fost numit şi preaiubitul nostru 
confrate Clarissimul Dr Augustin Bunea. —• 
Ni-se scrie asemenea, că II. Sa Episcopul 
Lugoşuluî a numit de protopop actual al 
tractului Gudşiruluî şi paroch al Oreştieî pe 
Mult Onoratul Domn luliu Raţ notar consi
storial şi licenţiat în s. Teologie. Felicitările 
nóstre cele mai căldurose. 

Concurs la paroohii. Cu terminul de 
15 ïuniu s'a escris în archidiecesa concure 
la parochiile: I. Веій protop. Turdii cu emo-
lumentele : 1. Casă par. cu 2 chilii şi culină 
de iernă, culină de vară, grânar, şură şi 
grajd, pe un intravilan de 1536 ° Q ; 2. por
ţiune canonică agri 49 jug. 6 2 9 1 6 jug. 
565 finaţ, 1 jug. 666°D pădure mai de tot 
estirpată, 22 jug. păşune îu o tablă; 3. 115 
zile de lucru şi 4. venitele stolare. — IL 
Vişag cu filiile Lunca şi Traniş protop. 
Morlacei cu emolumentele : în Vişag. casă 
parochială şi superedificate economice ; de la 
90 de familii câte o metretă de bucate de 
pâne şi câte Va zi de lucru ori 20 cr. ; por
ţiune canonică 7 jug. 939°Q. în Lunca 40 
metrete bucate şi 20 zile de lucru ori 40 cr. 
în Traniş 110 metrete de bucate de pâne şi 
55 zile de lucru ori 50 cr., porţiune canonic* 
6 jug. 1514°П. Venitele stolare. 

Staţiuni cantor-docentale. Cu terminul 
de 15 ïuniu s'a escris concurs în archidiecesa 
la staţiunea cantor-docentală din Nandra 
protop. M. Uïôreï cu emolumentele: In banï 
252 fl. ; venitele cantorale computate în 48 fl., 
cuartir si x / i jng. grădină de legumi. — La 
stat. cant.-doc. din Sărmăşel protop. Cătinel, 
cu emolumentele : 145 fl. din repartiţie, 47 fl. 
din venitele bisericesci, 6 jug. pămînt arător 
computat în 30 fl., 18 fl. venite cantorale, 60 fl. 
subsidiu de la stat, cuartir şi V« jug- grădină. 

Concurs Conform decisiunii luate în 
şedinţa Sinodului protopopesc ţinută în 15 
Aprilie a. c. p. XI. se publică prin acesta 
sub Nr. 299/256—1897 concurs la un premiu 
de 40 corone destinat pentru acel înveţător 
din protopopiatul gr. cat. al Sibiului, carele 
în decurs de un an va puté dovedi cu do
cumente demne de credinţă, că a făcut cel 
mai mare progres cu elevii sei în praxa 
pomăritului şi grădinăritului sau eventual în 
industria de casă. Concurenţii respectivi att 
să-şi subşternă concursele lor la subscrisul 
oficiu protopopesc până la 1 Iunie st. n. 1898. 
Sibiu în 22 Maia 1897. Oficiul protopopesc 
gr. cat. loan V. Rusu protopop. 

Conducetórele asilelor de copii ca în
veţătore. Ministrul iustrucţiunii publice a 
declarat prin cerculara sa din 7 April Nr 
22.342—1897, că la şcolile elementare, 
nefiind înveţătore cualificate, pot fi aplicate 
ca inveţătore provisorie şi suplente conduce
tórele asilelor de copii, de cum va sînt 
diplomate şi în decurs de doi ani de la 
aplicarea lor ca înveţătore sînt gata a depune 
şi esamenul de cualificaţiune docental. 
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Jertfa creştinilor. 
Comentat al Littirgiilor biserioiî grecesoi. 

(Continuare.) 

2. în rodul general membriî bisericii nu se împărtăşesc toţî 
în acela-şî chip şi în aceea-şî mesura. Aceî credincioşi, cari 
conlucra în persona la celebrarea s. liturgii şi cari Ieau parte la 
aducerea jertfei şi ast fel se înfăţişezâ în un anumit sens ca 
împreună)'ertfitori, fără îndoelă dobîndesc binecuvîntărî ceresă mai 
bogate şi a nume nu numai ex opere operantis, ceea ce se înţelege 
de la sine, ci şi ex opere operato. Graţiile acelea, în cari se 
împărtăşesc credincioşii, cel ce ieau parte la celebrarea jertfei, se 
numesce rod special. 

între chipurile, în cari óre cine póté să lea parte la aducerea 
jertfei prin conlucrare în persona, are să se amintescă mal vîrtos 
ascultarea s. liturgii. Cel ce lea parte la s. liturgie cu reverinţă 
şi evlavie, acela se pune cu jertfa în atingerea cea mai de aprópe 
şi mai intimă, de óre ce el alăturându-se lucrării preotului se rogă 
Împreună şi jertfesce împreună, şi de óre ce biserica se rogă în 
liturgie lui Dumnezeu în chip special şi apriat zicênd: „încă ne 
rugăm — pentru poporul, ce stă înainte şi aşteptă de la tine mare 
şi multă îndurare. — Şi dăruesce, Dumnezeule, şi celor ce se rogă 
dimpreună cu noi, sporire a vieţii şi credinţei şi înţelegerii spirituale. 
Dă lor pururea cu frică şi eu plăcere să servescă ţie ; neînculpaţi 
şi făr de osîndă să se împărtăşescă sfintelor tale taine şi să se 
facă vrednici împerăţiel tale celei ceresci." Acel credincioşi deci, 
cari ascultă s. liturgie în chip cuviincios, dobîndesc un rod sacri-
ficial special, care va fi mal mare ori mai mic, după cum e con
lucrarea, capabilitatea şi evlavia lor. Cu drept cuvînt se privesce 
deci asistinţa şi concelebrarea evlaviosă la s. liturgie de unul 
dintre mijlócele cele mai puternice, cu cari credincioşii pot pogorî 
preste sine şi preste alţii îmbelsugarea binecuvîntărilor spirituale 
şi binefacerilor temporale. 

S. liturgie e o mineră de aur spirituală, în care putem săpa 
după comori şi din care ne putem îmbogăţi cu puţină ostenelă; 
ea e o vistierie în tot de una plină, care ne e pururea deschisă, 
şi în care putem să- întrăm ori şi când. Unde e înse credinţa 
nobtră şi iubirea nostră ? Preţuim şi folosim noi óre isvorul acesta 
îmbelşugat de binecuvîntare cerescă? 

3. Pe când biserica întregă se împărtăşesce în rodul general 
al jertfei, şi pe când credincioşii, cei ce ieau parte la aducerea 
jertfei, se împărtăşesc în rodul el cel special, pe atuncia preotul 
jertfitoriu primesce rodul ei cel mai special sau cel individual. Asta 
o putem pricepe uşor. Dóra preotul e părtaş la aducerea jertfei 
în chipul cel mai de aprópe şi în mesura cea mai mare. El prin 
efînta taină a preoţiei e autorisât şi chemat, ca în numele lui 
Christos şi în al bisericii să sevârşescă acţiunea jertfei. El nu e 
numai jertfitoriu propriu, ci conform voinţei lui Christos şi în 
numele bisericii aduce jertfa a nume pentru sine însu-şî. Óre 
s. liturgie ast fel ca jertfă de espiare şi de cerere să nu fie pentru 
el nespus de plină de graţii şi binecuvîntărî ? Dacă ea e un isvor 
nesecat de mântuire, şi dacă preotul are mai mult de cât ori cine 
altul Intrare liberă la acest isvor, atuncia preotul trebue că se 
îmbogăţesce în chip de tot deosebit cu binecuvîntărî ceresci, când 
celebreză preasfînta jertfă în starea graţiei cu vrednicie, cu luare 
a minte şi cu evlavie. Rodul acesta individual preotul jertfitoriu 
îl dobîndesce nemijlocit prin aceea, că împlinesce în chip cuviincios 
ministeriul seu de jertfitoriu. Nu e de lipsă, ca acest rod să se 
mai aplice în chip special, şi disposiţia sufletescă evlaviosă a 
preotului nu e isvorul acestui rod, ci numai condiţia neapărat de 
lipsă a lui, pentru ca preotul să-1 dobîndéscâ în mesura mai 
deplină şi mai bogată. 

Chiar şi numai din causa acésta încă e de moment nespus 
de mare pentru preot, ca el să se pregătescă cât se pote de bine 
pentru celebrarea sfintei liturgii. El are lipsă de multe şi mari 
graţii, pentru ca să-şî potă împlini în chip credincios isprăvnicia 
oficiului sèu. Dacă va deci să-şî dobîndéscâ la altariu graţiile 
acelea, el trebue să se sirguescă a trăi o viaţă nepătată şi a 
aduce dumnezeescă jertfă în tot de una cu iubire învăpăiată. 

4. în sfârşit s. liturgie mai face ex opere operato un rod 
de espiare şi de cerere, şi în acest rod se împărtăşesce acela, pentru 
care preotul aduce s. jertfă în chip special. Acest rod se numesce 
rod ministerial sau mijlociu. Preotul e slugă a lui Dumnezeu şi 

ispravnic al tainelor lui Dumnezeu (I. Cor. 4, 1), şi de aceea are 
putere nu numai de a sevârşi jertfa, ci şi de a hotărî, spre al 
cui folos să servescă rodul jertfei. Despre rodul ministerial al 
jertfei póté eă dispună preotul jertfitoriu cu libertate întru folosul 
său ori într'al altora, va să zică lui şi singur numai lui îi compete 
dreptul de a face aplicarea specială a jertfei. Puterea şi îndrep
tăţirea de a aplica jertfa pentru alţii în chip special şi de a Ie 
mijloci rodul ei prin intenţiune specială i-se împărtăşesce preotului 
în taina preoţiei în chip inamisibil. Ér obligamentul de a face 
o ast fel de aplicare specială a jertfei póté să provină din diferite 
cause. Preste tot se nasce obligamentul acesta din rînduéla 
superiorităţii bisericescl ori din deobligarea liberă a preotului, cu 
care se deobligă primind o elemosină sau un stipendiu. Nu sufere 
îndoelă, că o ast fel de aplicare specială a rodului sacrificial e 
admisibilă şi folositóre. Asta o aduce adecă cu sine deja şi natura 
jertfei şi o mal întăresce praxa tradiţională şi învăţătura apriată 
a bisericii. Din vechime esistă în biserică obiceiul de a celebra 
s. liturgie pentru persóne singuratice şi pentru scopuri hotărîte. 
Aşa sînt obligaţi parochil, că în zile de Duminecă şi de serbătore 
să aducă şi să aplice s. liturgie în special pentru turma, ce li-s'a 
încredinţat. în timpul mai nou s'a declarat în privinţa asta şi 
magisteriul bisericii respingeau părerea, după care din aplicarea 
specială a s. liturgii pentru anumite persóne ori pentru anumite 
clase de persóne nu ar résulta pe sama acestora un folos special. *) 

Aplicarea ministerială a rodului sacrificial al Eucharistie! e 
în chip esclusiv un act al puteri! orduluî. De aceea ea se póté 
face în tot de una în chip valid pentru toţî, cei ce sînt capabili 
de a primi efectul jertfei şi au lipsă de el. înse pentru ca acésta 
să fie şi iertat, se recere, ca să nu i-se împotrivescă vre o oprire 
a bisericii. Jertfa s. Eucharistii conform voinţei Iu! Christos e 
adecă proprietatea bisericii; el a rînduit, ca ea să se celebreze 
prin biserică şi în biserică. Auctoritatea bisericescă supremă are 
deci plenipotinţa de a regula mal de aprópe şi de a restrînge 
folosirea dreptului preoţesc de a aplica jertfa. Mai avem prin 
urmare de a face cu întrebarea, că pentru cine póté şi are voe 
preotul, să celebreze cu intenţiune specială, sau cu alte cuvinte 
cui se póté şi este Iertat a aplica în mod special rodul ministerial al 
jertfei. Pentru ca să putem răspunde la întrebarea acésta, avem 
să deosebim mai multe clase de omeni atât între cei vii cât şi între 
cei adurmiţi. 

I. Cei vii ori sînt membri al bisericii catolice ori stau a fară 
de comuniunea bisericescă. 

a) Membriî bisericii sînt în starea graţiei ori în starea pëcatuluî, 
Pentru amîndôuè clasele acestea póté să se aducă jertfa s. liturgii. 
Membriî cel drepţi aî bisericii, pe cari îi însufleţesce iubirea 
lucrătore, singuri sînt capabili de a dobîndi rodurile sacrificiale 
ale s. Eucharistii în întreg cuprinsul şi în întregă estensiunea lor 5 
căci împărtăşirea în jertfă e cu atât maî mare, cu cât e mal 
intimă comunitatea de viaţă a omului respectiv cu Christos şi 
cu biserica. Membrilor bisericii celor sufletesce morţi, adecă 
acelor credincioşi, a căror suflete în urma păcatelor grele sînt 
lipsite de viaţa cea supranaturală a graţiei, nu li-se pot aplica 
tote rodurile sacrificiale; căci câtă vreme sînt inimici aï 
lui Christos, nu li-se póté ierta nici o pedepsă temporală. 
Nefericirea cea dintâiu şi cea mal mare, ce le apasă sufletul, şi 
de care au să scape prin jertfa liturgică de espiare, e nefericirea 
păcatului. Jertfa s. liturgii le mijlocesce în rîndul cel dintâiu 
împăcarea cu Dumnezeu şi milostivirea lui, lumină şi tărie de sus, 
pentru ca ei cu voinţă hotărîtă să părăsescă calea păcatului, să 
se întorcă în chip sincer şi să redobîndescă viaţa graţiei. —• 
Pentru prunci botezaţi, cari încă n'au ajuns la usul raţiunii, s. 
liturgie încă se póté celebra, dar firesce că nu ca jertfă de espiare, 
ci ca jertfă de cerere. 

b) Eră ce privesce pe omenii aceia, cari petrec a fară de 
biserică şi sînt osebiţi de comuniunea visibilă a ei, nu sufere îndoelă, 
că în chip indirect cel puţin se aduce şi pentru ei s. jertfă, întru 
cât s. liturgie se celebreză pentru a dobîndi şi a promova întorcerea 
păgânilor şi Iudeilor, stirpirea eresei şi schismei, crescerea şi 
înălţarea împărăţiei lui Dumnezeu. Adevërat că acestea ţintesc 
ma! de aprópe la binele bisericii; dar aceea încă e adevërat, că 
prin acestea résulta din jertfă folosul cel mal mare tot de o dată 
şi pe sama acelora, cari se împărtăşesc în graţia şi fericirea de a 

') Prop. 80. Constit. »Auctorem fidei« din 28 Aug. 1794. 
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ee face fiï aï bisericii adevërate. — Aplicarea directă şi specială 
dimpotrivă, pe cum spun hotărîrile positive ale bisericii, nu e 
permisă aşa făr de escepţiune şi condiţie. Se opresce a nume în 
chipul cel mai sever a aduce jertfa liturgică pentru escomunicafi de 
aceia, cari nu sînt toleraţi, ci au -să se încunjure (excommunicati 
vitandi), şi oprirea acesta ţine până atuncia, până când nu se 
deslegă legătura escomunicării. Ce privesce pe escomunicaţiî toleraţi, 
unii susţin, că aplicarea jertfei pentru ei nu e numai validă, ci şi 
permisă. — S. jertfa póté şi e iertat, dar numai pe lângă anumite 
restricţii, să se aducă pentru schismatici şi eretici, pe cum şi pentru 

nebotezaţi şi necredincioşi (ïudeï, Mohamedán!, păgâni). în lucrul 
acesta are adecă să se încunjure tot, ce ar puté să dea smintelă 
poporului creştin ori să-1 supere. A fară de aceea jertfa are să se 
aducă pentru ei în rîndul cel dintâiu şi mai vîrtos cu scopul de a 
dobîndi întorcerea lor, adecă cu scopul de a ІтЫапф faţă eu eî 
dreptatea pedepsitóre a lui Dumnezeu şi de a dobîndi pe sama 
lor de la bunătatea lui Dumnezeu diferite graţii şi binefaceri, prin 
cari el să-şi potă dobîndi mai uşor mântuirea şi să potă ajunge 
mai uşor la adeverata credinţă şi Ia unire cu biserica catolică. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
saù 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

XII. 

0 festivitate romană. 
Palatul din ceea parte a rîuluî, aprópe 

faţă în faţă cu casa de mărfuri a lui Simonide, 
se zicea, că 1-a zidit renumitul Epifane. 

El corespundea tuturor celor ce se pre
tind de la o ast fel de zidire. Cu tóte acestea 
Epifane a fost un architect, al cărui gust 
ţintia mal mult spre nesfârşit de cât spre 
clasic, pe cum ne esprimăm noi acuma, — 
el mal curênd se putea privi de un imitator 
al architecturiï persesci, de cât al celei eline. 

Zidul, carele cuprindea întregă insula 
până la luciul apel, era zidit de doue sco
puri: ca să fie o întăritură împotriva rîului 
şi o bastiune împotriva poporului. Zidul 
acesta, pe cum se spune, a făcut, ca palatul 
să nu fie folosibil de locaş statornic, şi - de 
aceea legaţii îl părăsiră şi se mutară în altă 
residenţă, carea s'a ridicat pe sama lor pe 
culmea apusană a lui Sulpiu de desubtul 
templului lui Joe. De almintrea nu lipsiau 
omeni de aceia, cari negau cu hotărîre defectele 
residente! celei vechi : el ziceau întru viclenia 
lor, că adevăratul motiv, pentru care s'aü 
mutat legaţii, nu a fost situaţia mal sănă-
tosă a celei alalte localităţi, ci siguranţa mai 
mare, carea o oferiau zidirile acestea mari, 
cari după usul comun de vorbire se numiaü 
citadelă şi erau aşeo^ate din colo de drum 
pe culmea rësâriténa a muntelui. Şi părerea 
acesta parcă şi avea căuşele sale. între alte 
lucruri de moment omenii băgară de samă, 
că palatul în tot de una se ţinea gata spre 
folosire. Şi când un consul, un beliduce, un 
rege ori un domnitori u străin de ori ce fel 
venia la Antiochia, în dată i-se punea la 
disposiţie locaş pe insulă. 

Fiind că noi avem de a face numai cu 
o parte a acestei zidiri vechi, lăsăm în voea 
fantasiei cetitoriulul, ca să-şi închipuescă cele 
alalte părţi. Dacă-I place, trecă prin grădini, 
scaieţi şi mulţimea de portice şi sale şi până 
sus la pavilonurile de pe coperiş, cari tóte 
erau înzestrate cu o strălucire, ce se póté 
presupune de la o zidire aşa de vestită, într'o 
cetate, care corespundea „strălucitului Resărit" 
al lui Milton mai mult de cât ori care altă 
cetate a vechimii. 

Astăzi partea aceea a zidirii o am 
numi salon. El era forte larg. 

Padimentnl îi era de lespedjl de marmoră 
poleită. Lumina ziua şi-o primia prin fe
reşti! e coperişului, în cari lespedjl de mică co
lorată înlocuiau sticla. 

PăreţiI îi întrerupeau cariatide, dintre 
cari nici una nu era la fel cu alta. Ele 

purtau o cununiţă de capiteluri împodobite 
cu arabescuri forte artificióse, al căror efect 
îi potenţa adausul de colori, — vînët, verde, 
mohorelă siră şi aur. Jur împrejurul salei 
era un divan gătit din metasă de India şi 
din lână de Caşmir. Mobilele se compuneau 
din mese cioplite minunat şi din scaune gă
tite după model egiptean. 

Noi părăsirăm pe Simonide în jeţul lui, 
în vreme ce concipia planul seu spre spri-
ginirea acelui împërat minunat, a cărui so
sire după părerea lui era aprópe. Estira 
durmia într'aceea. Şi acuma trecênd podul 
rîuluî mergem prin porta cea păzită de lei 
de petră şi prin câte va portice şi curţi va-
vilonene şi întrăm în salonul cel împodobit 
cu strălucire de aur. 

Aci atîrnă de plafon cinci policandre 
cu catene de bronz, — câte unul în fiesce care 
unghia, ér unul în mijloc, — nisce piramide 
mari de lampe, cari puneau în lumină limpede 
până şi.feţele de demoni ale cariatidelor şi 
desemnurile întortocate ale arabescelor. 

Aci aflăm ca la o sută de inşi adunaţi. 
Unii şed la mese, alţii stau acolo, ér alţii 
trec neliniştiţi de la o masă la alta. Vom 
să facem cel puţin pe o clipă revista lor. 

Toţi sînt tineri, unii abia ieşiţi din vrîsta 
copiilor. Nu sufere îndoelă,' ei sînt Italian! 
şi în mare parte chiar Romani. Ei toţi 
grăesc o limbă latină curată, şi fiesce care 
e îmbrăcat în portul de casă obicinuit lângă 
Tibru, adecă într'o tunică cu mâneci şi cu pole 
scurte, o croitură, ce e forte potrivită şi 
climei Antioehiel şi forte comodă în aerul 
închis al unul salon. Preste divan sînt 
aruncate făr de grije pe ici pe colé toge şi 
mantele. Pe unele e bătetore la ochi tivitura 
de purpură. între ele vedem pe ici pe colé 
şi tineri, cari întindêndu-se pe divan dorm. 
Nu vom să ne oprim spre a cerceta, dacă 
pe ei I-a biruit căldura şi oboséla zilei 
zădufose ori zeul Bac. 

Zuzuitul glasurilor e tare şi neîncetat. 
Une oria îl întrerumpe o erupţie de rîs, une 
oria o manifestare a superăril ori a bucuriei. 
Dar totă larma acesta o întrece un zuruit 
ascuţit şi neîncetat, care întru început cam 
turbură pe cel ce nu e iniţiat în lucru. 
Ghîcitura e deslegată, în dată ce ne apropiam 
de mese. Societatea e cuprinsă cu jocurile 
cele mal predilecte de pe atuncia, cu jocul 
în cub! şi cu jocul de damă; el se jocă 
singuratici ori în societăţi mai mari, şi zu
ruitul îl fac scuturarea cubilor de fildiş şi 
mutarea încolo şi íncóce a „inimicilor" de pe 
tableta pentru jocul de damă. 

Cine sînt tinerii aceştia? 
„Bunule Flavie," zise unul din jucători 

retrăgend „inimicul" seu, pe care-1 înaintase 
deja, „tu ve4i mantaua aceea, cea de colo de 
dincolo, pe divan. Ea e încă nouă de nouţă 
şi are la umeri copcii de aur cât palma de late." 

„EI," replică Flavia, fără ca să-şi ridice 

privirea de pe tabletă, „am mai ve<ţut eu 
de acelea; de ce să nu fie a ta veche? 
Dar, pe brîul Vinerii, ea nu e nouă. Ce 
vel cu ea?" 

„Nimica. Dar eü o aşi da, pentru ca 
eă găsesc un om, care să scie tóte." 

„Ha ha! Cu un preţ cu ceva mai mic 
voiu să-ţi găsesc aci diferiţi purtători de 
purpură, cari ar primi ofertul teu. Dar jocă!" 

„Éta, — am dobîndit!" 
„întradever, pe toţi Joii ! Dar ce zici ? 

încă o dată?" 
„Fie!" 
„Şi cât pui?" 
„O sesterţă." 
Amîndoi îşi scoseră tăbliţele şi stilurile 

şi însemnară. în vreme ce îşi asediu „inimicii" 
pe tabletă, Flavia se întorse la observarea 
prietinului seu. 

„Om, care scie tóte? Cu adevërat! 
oraculele ar peri. Ce al începe cu un atare 
monstru?" 

„Ar trebui, să-mi respundă la o între
bare, Flavie, şi apoi, Perpol! i-aşi tăia 
gâtlejul." 

„Şi întrebarea?" 
„Să-mi spună óra, — óra am zis? —• 

nu, ci minutul, în care va sosi mâne Maxen ţiu." 
„Bine joci! Pricep! Şi pentru ce mi

nutul?" 
„Stat-aî vre o dată cu capul descoperit 

în sórele Siriei pe cheiul, pe care va debarca? 
Focurile Vestei nu ard aşa de tare; şi într'adevër, 
pe părintele nostru Romul! eu, dacă voiu 
muri, aşi dori, să mor în Roma. Aci e 
adevăratul iad ; acolo pe piaţa dinaintea 
forului aşi puté să staü şi cu mâna ast fel 
ridicată să ating locaşurile zeilor. Ha, pe 
Venus, Flavie, tu m'ai înşelat. Am perdut! 
O Fortuno!" 

„încă o dată?" 
„Trebue să-mi redobîndesc sesterţă." 
„Fie." 

• Şi aşa se jucară partie după partie; 
şi pe când ziua se furişă în lăuntru prin 
ferésta din coperiş făcend, să se ofilescă 
lampele, ea găsi pe cei doi în acele-şi locuri 
la aceea-şi masă şi încă tot la jocul lor. 
Ca şi cei mal mulţi din societate şi ei erau 
însoţitori militari de ai consulului, cari ÎÏ 
aşteptau sosirea şi într'aceea îşi petreceau 
vremea. 

în vreme ce îşi petreceau, întră în sală 
o societate. întru început cei de faţă nu o 
băgară în samă. Ea încunjură în dată masa 
din mijloc. Se părea, că ei veniau chiar de 
la o festivitate terminată, căci unii din eî 
abia se mal puteau ţine pe picióre. Fruntea 
conducëtoriuluï era împodobită cu o cunună. 
Asta spunea, că el a dat festivitatea. Vinul 
nu lăsase pe el altă urmă a fară de aceea, 
că el făcuse, ca frumseţa lui, croită în stil 
roman veritabil, să fie încă şi mai bătetore 
la ochi. El purta capul ridicat. Buzele şi 
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obrajii ÎI erau roşii. Ochiul ÎI lucia. Dar 
chipul, în care păşia el învelit cu o togă 
albă curată şi largă, era cu mult mal împë-
rătesc, de cât să nu fi bătut ori cui la ochi, 
de cum va era treaz ori nu era el însu-şl 
împëratul. în vreme ce păşia spre masă, făcea 
făr de multă anostelă şi făr de scuse loc pe 
sama sa şi pe a alaiului seu. Şi când se opri 
şi aruncă o privire preste jucători, toţi îşi 
îndreptară privirile spre el bineventându-1 
cu glas tare. 

„Messala, Messala!" strigară el. 
Beutoril şi jucătorii de la marginea 

Balei repeţiră esclamarea, şi acum se desfăcură 
cetele, jocurile se întrerupseră, şi toţi se 
îmbuldjau cătră mijlocul salel. 

Messala primi demonstraţiunea cu ne
păsare. Pe loc ce vom fi audjt, ce zicea, 
vom sei causa, care-1 făcea aşa de binevëcjut 
la toţi. 

„Te salut, Drusul meu," zise cătră cel 
ce-I era mal aprópe de-a drépta, „te salut, 
şi arată-mi panechidele tale pe o clipă." 

El luă panechidele, aruncă o privire 
pe însemnările rămasurilor şi apoi le aruncă 
de la sine. 

„Dinari, numai dinari, — bani pe sama 
cărăuşilor şi pe a măcelarilor," zise el cu 
un rîs de batjocură. „Pe Semela cea béta, 
nnde va ajunge Roma, dacă un Cesar şede 
aci nóptea şi aşteptă o întorsătură a noro
cului, carea să-I aducă dobînda unul dinar 
bun pe sama unul cerşitoriu ?" 

Surcelul Drusilor roşi până pe frunte. 
Dar cel alalţl audmd observarea acesta se 
adunară încă şi mal tare şi îmbuldjndu-se 
în jurul mesei strigau: „Messala, Messala!" 

„Bărbaţi de lângă Tibru!" continuă 
Messala luând unuia din mână pocalul cu 
cubit, „cine e favoritul zeilor? Romanul! 
Cine e, cel ce dicteză legi poporëlor? Ro
manul! Cine e după dreptul armelor stă
pânul lumii?" 

Societatea asta uşor o puteai mişca, şi 
cuvinte de acestea aucjiseră el din tinereţe. 
Aprópe cu un glas îl luară răspunsul din gură. 

„Romanul, Romanul!" strigară. 
„Totuşi, totuşi —" el se opri, pentru 

ca să-I facă, să-1 asculte, — „totuşi este ore 
cine mal bun de cât cel mal bun al Romei." 

El îşi ridică a fală capul sëu de pa
trician şi tăcu, ca şi cum ar fi voit, să 
rănescă numai cu surisul seu batjocoritoriu. 

„Audiţî?" întrebă el „Este óre cine mal 
bun de cât cel mal bun al Romei!" 

„Da — Ercule!" strigă unul. 
„Bac," zise un satiric în batjocură. 
„Joe — Joe!" tună mulţimea. 
„Nu," zise Messala, „între omeni." 
„Spune-ni-1, spune-ni-1!" îl provocară. 
„Voiu să o fac!" replică el, după ce 

se potolise neliniştea. „Acela, care la perfec
ţiunea Romei adauge perfecţiunea Orientului; 
acela care pe lângă arma învingëtoriuluï, 
carea e a Apusului, mai are şi arta, carea 
e de lipsă pentru a gusta stăpânia, ce o 
îmbie Resăritul." 

„Perpol! Cel mal bun al lui totuşi e 
Roman!" strigă unul, şi urmă un rîs cu 
hohot şi batere în mâni sgomotosă, — semn, 
că Messala a aflat aprobare. 

„în Orient," continuă el, „noi n'avem 
zel, ci numai vin, femei şi bogăţie, şi din 
tote acestea bogăţia e cea mal bună; de 
aceea divisa nostră să fie : „Cine cuteză, ce 

cutez eu?" — asta se potrivesce senatului, 
se potrivesce răsboiulul, se potrivesce mal 
bine aceluia care căutând, ceea ce e mal 
bun, nu se teme de ceea ce e mal reü." 

Glasul lui se adânci şi trecu într'un 
ton uşor, confidenţial, înse făr de a perde 
ceva din firea covîrşitore. 

„în lada cea mare colo sus în citadelă 
am cinci talanţl dc bani buni, şi aci sînt 
adeverinţele de depunere." 

El scóse din tunica sa un volum de 
papir şi arnncându-o pe masă continuă, în 
vreme ce stăpânia tăcere, de nu se аифа 
nici rë suflarea, şi ochii tuturor eratt aţintiţi 
asupra lui, şi tote urechile pândiau cuvin
tele lui: 

„Suma e aci, mesura a ceea ce cutez. 
Cine din voi cuteză tot atâta? Voi tăceţi? 
E prea mult dóra? Voiu să las un talant! 
Ce? încă şi acuma tăceţi? Duce-mi-ţi-ѵё! 
Să aruncăm, cubil măcar pentru aceşti trei 
talanţi, numai pentru trei ! numai pentru doi ! 
— pentru unul, — cel puţin pentru unul, 
pentru onórea rîulul, lângă care v'aţl născut, 
— Roma apusană în contra Romei răsăritene ! 
— Barbarul Oronte în contra Tibrulul celui 
sfinţit!" 

EI scutura cubil de-asupra capului sëu. 
„Orontes în contra Tibrulul!" repeţi 

cu emfasă batjocoritóre. 
Nimeni nu se mişca. Acum aruncă 

pocalul pe masă şi ridând îşi luă adeverinţele. 
„Ha ha ha ! Pe Joe cel din Olimp, 

acuma sciü, că n'aveţi avere, carea să o 
perdeţi, ci numai carea să o cuceriţi de acum 
înainte; de aceea aţi venit în Antiochia. 
Апф, Cecilie!" 

„Aci sînt, Messalo!" zise óre cine în 
dosul Iui. „Aci sînt, şi puţin îmi lipsesce, 
ca să per în plebe cerşind pentru o drachmă, 
pentru ca să o pun rëmas cu luntraşul 
sdrenţos. Dar Pjuto să më ïea ! aceşti curioşi 
n'au nici un milerabil de obol la sine." 

Gluma acesta provocă un rîs sgomotos, 
de care rësuna sala. Numai Messala îşi 
păstră seriositatea. 

„Du-te," zise cătră Ceciliu, „du-taV în 
chilia, din care am venit, şi spune scla
vilor, să aducă urciorë şi fingil şi pocale. 
Dacă compatrioţii aceştia ai noştri cercă 
comori şi nu aü pungi, atuncia, pe Bacul 
Siriei, voiu să aflu, că dóra stomachurï bune 
totuşi vor fi a vend. — Grăbesce!" 

Şi întorcêndu-se spre Drus zise rîdênd, 
de se аифа în sala întregă : „Ha, ha, prietine ! 
Nu-mi lua în nume de rëu, că am degradat 
în tine pe Cesarul pentru danaril aceia. VedJ 
bine, că aveam lipsă numai de un nume, 
pentru ca să ispitesc pe tinerii aceştia închi
puiţi. Vino, Drusul meu, vino!" 

El lnă diri nou în mână pocalul cu 
cub! şi scutură vesel cubil. „Etă, să cercăm 
norocul, pe ori ce sumă îţi va placé." 

Purtarea lui era francă, cordială, cuce-
ritóre. Mânia lui Drus së împrăştia într'o clipă. 

„Pe nimfe, da!" zise Drus. „Voiu să 
arunc cu tine cubil, — pe un danar!" 

Un tinër cu înfăţişare de copil privia 
preste masă la scenă. 

Messala se întorse făr de veste spre el. 
„Cine eşti?" întrebă el. 
Tinërul se retrase spăriat. 
„Nu, pe Castor şi pe toţi fraţii lui! 

N'am voit, eă te vatém. între bărbaţi e 
obiceiul de a purta eocotelă mal acurată 

atuncia, când suma e mai mică. Am lipsă 
de un notariu. Vei să-mi ajuţi?" 

Tinërul îşi scóse tăbliţa, pentru ca să 
porte socotelă. Amabilitatea lui Messala 
era iresistibilă. 

„Stai, Messălo, aşteptă!" zise Drus. 
„Nu sciu, dacă e presemn reü, când ore cine 
opresce cu vre o întrebare cubul aruncat f 
dară mie aşa ini-se întîmplă, şi totuşi trebue 
să întreb, chiar şi dacă Venus mi-ar da una 
cu brîul sëu." 

„Nu, nu, Drus, Venns în dragoste —' 
referitoriu la întrebarea ta — eu voiu face 
aruncătura şi o voiu asigura în contra neno
rocului. Aşa —" 

El întorse pocalul pe masă şi-1 ţintt 
de-asupra cubilor. 

Şi Drus întrebă: 
„Vë4ut-aï vre o dată pe un anumit 

Quint Arriu?" 
„Pe duumvirul?" 
„Nu ci pe fiul lui?" 
„Nu sciam că are fiü." 
„N'are de a face," adause Drus a 

nepăsare. „Numai atâta am voit să-ţi spun, 
Messalo, că Pollux nu a semënat mal bine 
cu Castor, de cât Arriu cu tine." 

Observarea asta avu efectul unul signal. 
Doue zeci de glasuri o repeţiră. 

„Adeverat, adevërat! Ochii lui, faţa 
lui," strigară. 

„Dar ce grăiţi?" replică unul cu indig
nare. „Messala e Roman, ér Arriu Iudeu." 

„AI dreptate," zise altul, „el e Iudeu, 
ori apoi Mom a greşit împrumutând mamei 
lui o marcă străină." 

(Va urma.) 
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